
教案單元設計

領域／科目特殊需求領域-生活管理 設計者 許恩熙

實施年級 五六年級 總節數 共 3節，120分鐘

單元名稱 小採購員大挑戰

設　計　依　據

學習

表現

特社 1-II-3 在成人的引導下擬訂解決

問題的計畫。

特社 2-I-3 適當使用口語、非口語或輔

具與人溝通。

特社 2-I-12 與他人相處時，遵守基本

的禮儀。

特社 2-V-9 在團體中適當分享自己的感

受或想法。

特社 3-I-1 在課堂中持續傾聽他人說

話。

特社 3-I-2 依指示完成簡單的工作。

特社 3-I-3 遇到困難時，等待時機求

助。

特社 3-I-5 遵守教室規則。

特社 3-II-1 在課堂或小組討論中適當

表達與回應意見。

特社 3-IV-3 配合老師的指令，遵守不

同學習情境和器材的使用規則與安全。

特社 3-V-1 服從指令規劃執行工作的步

驟。

學 

習 

重 

點

學習

內容

特生 K-sP-5 購物的流程與技巧。

特生 L-sP-1 自我目標的設定。

特生 L-sP-2 生活事務作決定的策略。

特生 L-sP-3 簡易生活問題的解決策

略。

特生 L-sP-4 自我管理技巧。

特生 L-sA-2 目標的執行與檢核。

核

心

素

養

●總綱 

A1 具備身心健全發展的素質，擁有

合宜的人性觀與自我觀，同時透過

選擇、分析與運用新知，有效規劃

生涯發展，探尋生命意義，並不斷

自我精進，追求至善。

A2具備問題理解、思辨分析、推理

批判的系統思考與後設思考素養，

並能行動與反思，以有效處理及解

決生活、生命問題。

A3具備規劃及執行計畫的能力，並

試探與發展多元專業知能、充實生

活經驗，發揮創新精神，以因應社

會變遷、增進個人的彈性適應力。

●課綱 

特生-P-A1具備個人生活自理能力，

建立良好的生活習慣，參與家庭活

動、探索個人休閒興趣，並於生活

中開始生涯覺知與探索，對自身事

務展現尋求協助、表達想法、選擇

與決定的行為。 

特生-P-A2覺察及理解生活自理問

題，具備表達需求、尋求協助等問

題解決能力，並藉由自我管理、自

我倡導等策略增進系統性思考的能

力。

實質內

涵
議

題

融

入

所融入

之 學習

重點

家庭教育、品德教育、生涯規劃教育。

教學設備／ 

資源

自製便利商店商品表、購物清單、假鈔、計算機、筆、色筆。

學　習　目　標



1. 能從不同商品品項中，快速提取價格資訊並進行排序與比價。

2. 能計算商品的單位價格，並理解價格差異背後的份量與需求。

3. 能運用購物清單，執行預算設定、總計金額與替代方案尋找等系統化採購流程。

4. 能正確設定預算，並於生活中購物。

課 程 教 學 設 計

教學活動內容及實施方式 時間 備註



●引起動機：

1.教師引導學生回想家庭是否有固定採購者，以及採購頻率。

2.教師詢問學生「最近一次在便利商店買了什麼？」並詢問：

「如何知道哪個比較便宜或划算？」引起學生對價格比較的興

趣。

3.教師利用問答，引導學生思考隨學年及成長歷程的更迭，獨自

生活與採購的關聯，並簡單介紹商店商品分類(生食、熟食、甜

點、生活用品等)。

4.教師利用自製教材，融入環境教育、人文關懷、生態永

續．．．等面向的議題。

●發展活動：

1.教師展示商品價格表，說明本節目標是學習「快速找出最符合

需求的商品」。

2.學生尋找購物清單上的商品，快速從圖文中交叉比對，並正確

計算數量與總金額。

3. 情境決策練習： 提出「預算$300元，必須買一日三餐，你會

怎麼選，既能吃飽又不超出預算？要自己煮還是買熟食?」的情境

決策題。

5.若有時間，可讓學生與鄰座同學互相比較討論選擇，確認正確

性。

●綜合活動：

1. 教師搭配收銀活動，複習本單元「比價與計算」的重點。

2. 活動～價格比一比：

學生與鄰座同學互相比較排序結果，確認正確性。

-----第一節結束-----

5'

25'

15’

口語評量

1.能正確說

出商品分

類。

實作評量： 

能正確找出

並購買清單

商品，依據

需求之數量

紀錄金額。

口語評量： 

學生能說明

其選擇的邏

輯，且未超

出預算。



課 程 教 學 設 計

教學活動內容及實施方式 時間 備註

●引起動機：

1. 教師回顧第一節「自煮 vs 熟食」的決策，引導學生思考：

如果選擇自煮，我們該怎麼買才健康？以及怎麼煮最安全？

2. 教師展示兩張圖：一張是滿滿零食的購物車，一張是充滿蔬

果的購物車。提問：「哪輛車的採購方式會讓身體比較健

康？為什麼？」

3. 提出疑問：「我們買了 10顆蛋，知道總價$55。但如果只需

要買 2顆，該怎麼算錢？」引導學生意識到「單位價」在小

份量採購中的必要性。

●發展活動：

1. 單位換算與健康份量： 

  (1) 計算單位價：以雞蛋為例，計算一顆雞蛋的價格

（$5.5）。

  (2) 連結健康原則：討論購買清單上的食材（例如：雞蛋、

吐司），討論單人份量應為多少？（例如：一人一餐不宜吃超

過兩顆蛋）。

2. 簡易餐食準備方法： 

  (1) 針對購物清單上的食材，教師示範或講解最簡單的烹調

方式（如：沖泡即食麥片、微波加熱熟食、使用熱水瓶沖泡或

水煮蛋）。示範/講解重點：應使用適當方式加熱（如：微波

爐、熱水沖泡）。

  (2) 零食 vs 蔬果五穀討論，不僅討論單價，更要討論兩者

在營養成分上的差異，再次強化飲食原則。

3. 換算應用：根據健康的份量（例如：只買一盒雞蛋），確認

總價。

●綜合活動：

1. 教師總結健康採購與簡易烹調的安全步驟。

2. 活動～健康問答：

隨機提問：哪種食物種類對身體有益？哪種有害?（連結飲食與

疾病的關係）。

-----第二節結束-----

10'

25'

5'

口語評量： 能正確

說出間議烹飪方法。

口語評量： 能說出

健康飲食的考量。

口語評量： 能回答

基礎健康飲食原則。



教學活動內容及實施方式 時間 備註

●引起動機：

1. 教師引導：採購完畢，食物也煮好了，接下來要做什麼？

2. 引導學生連結到用餐安全和餐具清潔。

3. 展示一張堆滿髒碗盤的圖片，並詢問：「為什麼吃完飯要馬

上洗碗？如果沒有洗，會發生什麼事？」連結到衛生安全。

●發展活動：

1用餐場所與安全行為：

  (1) 選擇場所：討論購買或烹調好的餐食，應在哪裡用餐才

合適與安全（例如：不在操作台邊吃、選擇乾燥衛生的桌

面）。情境討論不當用餐行為的後果。

  (2) 飲食行為：討論用餐時應遵守的安全行為（如：不邊走

邊吃、食物燙口、細嚼慢嚥、不共用餐具等）。

3. 烹調用具清潔與衛生： 

  (1) 示範清潔：針對第二節使用過的簡易餐具（碗、沖泡

杯），教師示範或講解「使用前後」如何清洗潔淨。強調餐具

使用後必須立即清洗。

●綜合活動：

1最終總結： 教師總結完整的採購-烹調-清潔循環，強調安全

與預算的重要性。

2. 活動～家庭教育延伸：讓學生分享家庭成員在採買、烹飪或

餐後清潔上的分工與習慣。

-----第三節結束-----

5'

25'

10'

口語評量

能正確回答圖片提

問。

口語評量： 學生能

說出至少 2 個適宜

的用餐場所，及 2項

安全用餐行為。

實作評量： 檢核學

生所提出的替代方案

是否具備「理性」與

「健康」的考量。



彰化縣海埔國小教學社群共備 

觀察前會談紀錄表 

教學者代號： ___________________任教年級：___多元班____任教科目：___生活管理___ 

課程主題： __小採購員大挑戰____________________________________________________ 

觀察者： _黃珮雁、曾美玲_________觀察前會談時間： ________114.10.14_____________________ 

一、教材內容 

本單元使用便利商店的甜點、熟食、食材等商品價格清單作為教材，將採購活動結構化，設計三大

策略（視覺化比價、單位換算、預算流程化），訓練學生的實用生活技能。教材內容貼近學生生活，

具高度實用性。 

 

 

二、教學目標 

1. 能從不同商品品項中，快速提取價格資訊並進行排序與比價。 

2. 能計算商品的單位價格，並理解價格差異背後的份量與需求。 

3. 能運用購物清單，執行預算設定、總計金額與替代方案尋找等系統化採購流程。 

4. 能正確設定預算，並於生活中購物。 

 

 

三、學生經驗 

學生對於便利商店購物多有經驗，但較少意識到單位換算與預算控制的重要性。本單元將從學生「知

道價格」（舊經驗）提升至「理性決策」（新經驗），連結新舊知識有效。 

 



 

四、教學活動 

●發展活動： 

1.教師展示商品價格表，說明本節目標是學習「快速找出最符合需求的商品」。 

2.學生尋找購物清單上的商品，快速從圖文中交叉比對，並正確計算數量與總金額。   

3. 情境決策練習： 提出「預算$300 元，必須買一日三餐，你會怎麼選，既能吃飽又不超出預算？

要自己煮還是買熟食?」的情境決策題。 

5.若有時間，可讓學生與鄰座同學互相比較討論選擇，確認正確性。 

 

 

●綜合活動：  

1. 教師搭配收銀活動，複習本單元「比價與計算」的重點。 

2. 活動～價格比一比： 

學生與鄰座同學互相比較排序結果，確認正確性。 

 

 

五、教學評量方式 

口語評量：學生解釋情境決策的選擇與理由、討論吐司與法國麵包的划算度。 

實作評量：學生完成商品分類與價格排序、計算單位價與總價、最終採購清單是否符合預算。 

六、觀察時所使用的發展規準 

A-1 精熟任教學科領域知識。 

A-2 清楚呈現教材內容。 



A-3 運用有效教學技巧。 

A-4 應用良好溝通技巧。 

A-5 運用學習評量評估學習成效 

B-1 有效班級經營輔導 

 

 

七、觀察的工具和焦點 

觀察工具：使用《國小 114 學年度課室觀察表》及自製的學生學習單。 

觀察焦點： 

A-1-1 參照課程綱要與學生特質明訂教學目標，並研擬課程與教學計畫或個別化教育計畫。 

A-2-1 有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引發與維持學生學習動機。 

A-3-3 運用口語、非口語、教室走動等溝通技巧，幫助學生學習。 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 

B-2-1 安排適切的教學環境與設施，促進師生互動與學生學習。 

 

八、回饋會談時間和地點 

 

1. 回饋會談時間: 114 年 10 月 16 日 

2. 地點: 多元班教室 

 










